

سپین میں احمدی مبلغ کے ذریعے تبلیغ اسلام عیسائیوں کی مجالس میں پیغامِ حق ہمدرد محضرین سے طائفائیں اور لٹرچرپرس کی انشاعت

(از مسکوتہ حیدرآبادی حکیم المصاحب نظری، انچارج سپین مسیحی)

Catholic Hermandad کے اجلاس میں شرکت

اسپین کے عیسائیوں نے مختلف طبقوں کی 'اخوان کیٹولک' مجالس قائم کر رکھی ہیں۔ ایک دن ان کی ایک مجلس کے اجلاس میں کیا پریذیڈنٹ صاحب عیسائی مذہب کی تعلیم اور عبادت وغیرہ کی تفصیل بیان کر رہے تھے۔ بعض مواضع پر راجز تھے۔ خاکسار نے بعض سوالات کے جس سے سامعین میں بری باتیں سننے کا اشتیاق بڑھ گیا۔ جب وہ اپنے نماز وغیرہ کا ذکر کرتے تھے تو میں نے کہا اگر اجازت دے دو تو آپ کے سامنے اسلامی نماز کا طریق بیان کروں۔ اور انہیں قیام، رکوع اور سجود کے بتایا کہ صرف ایک فارسی شیخ نے حقیقی کی عبادت کر کے ہے۔ حاضر بہت متاثر ہوئے۔ پھر پریذیڈنٹ صاحب ٹھہر گئے اس سے کہا جب آپ کی کارروائی ختم ہو جائے تو میرے پاس آئیے جس منہ حقیقی اخوت کے موضوع پر پوسٹ کی اجازت دیں۔ انہیں اس قریب یہ شرط صاحب نے اجازت دے دی۔ کچھ عرصہ میں انکو گردیا میں پوسٹ سے ہمیں نے اجازت لیکر کمپنی کے بائیس گھنٹہ چاہئے ہیں جس پر پریذیڈنٹ نے بادل کھانسنے کا جواب دیا۔ اب اس کی اجازت دی۔ میں نے تقریباً ایک حقیقی عالمگیر اخوت میں خراسان کے واقعہ حقیقی بھونٹ سے ہی تمام پورکتی ہیں۔ پریذیڈنٹ صاحب ٹھہرا گئے اور اجلاس سے میری تقریر کو منبر پر کر کے کہا کہ آپ تقریب سے جائیں اور جب تک باہر سے مدد و حرازہ تک چلے باہر جاتے ہوئے نہ دیکھا۔ اسپین آئے۔ میں نے کہا حضور آپ نے حقیقی اخوت کا بھونٹ نہ دیا۔ اور ہار کر کے انہیں کتاب اسلام کا اقتصادی نظام پڑھنے کے لئے دے آئے۔ آتے وقت فیض لوگوں کو اپنے ملاقاتی کارڈ دے کر مشن ہاؤس آئے کی دعوت دے دی۔

vegetarian سنجیدگی سے تبلیغ اسلام

میٹر ڈیٹر میں صرف ہی ایک مجلس ہے جس کی ملکیت نے اجازت دے رکھی ہے اس لئے کہ ان لوگوں نے تحریر دعوہ دیا ہوا ہے کہ مذہب کے معاملاً یہ لوگ نے تعلق

ہیں۔ گاہے گاہے وہاں جلا جاتا ہوں۔ اس سڑکے تعلق رکھنے والے تین افراد اسلام قبول کر چکے ہیں۔ ایک صاحب نے تقریر کی کہ جب سے انہوں نے گوشت کھلی کھانا کھا کر دیا ہے وہ اپنے اندر ذہن پرست دعاویت پائے ہیں۔ میں نے اجازت لے کر سوال کیا کہ کبیر صاحب کو فی الواقع بھونٹ پیش رکھتے ہیں۔ کہ انہوں نے بیروت کھا کر تھے تو انہیں بھونٹ لوٹنے کی عادت تھی اب سبزی خورد ہو جانے کے بعد بھونٹ سے ان کو کچھ لذت ہوئی۔ اور اسی طرح اور اسیٹا خلیان پیدا ہو گئے ہیں۔ میں نے کہا میں پاکستان کا رہنے والا ہوں۔ وہاں ہندو اور بدھ مت والے بھی *non-vegetarian* ہیں۔ مگر وہ بھی ضلالت اور گمراہی میں مبتلا ہیں۔ معنی سبزی خورد ہونے کی وجہ سے ان کے اندر اعلیٰ روحانی صفات پیدا نہیں ہوئی یہ خلاف اس کے اللہ تعالیٰ کے لاکھوں مقدس انبیاء کو عام علیہ السلام اور سنت باقرہ ان لوگوں سے ہیں جو گوشت کھاتے کرتے تھے۔ اور وہی نوع انسان کے لئے موجب رحمت تھے۔ گوشت پر گوارا انسان کو کھانا نہیں بناتا۔ اسلام سڑ اور مدعوہ گوشت کھانے سے منع کرتا ہے۔ کبیر کو اس کا رد حاکمیت پر واقعی اثر پڑتا ہے۔ پریذیڈنٹ صاحب نے فوری طور پر عملی ثابت ہوا تھا۔ دیکھا کہ گوشت کھانے کی ہر گز ہر گز ہر گز نہ ہو کہ ان کو گوشت کے حق میں آپ کا بیان اس مجلس میں ایسا ہی ہے جیسا میں آپ کے پیغمبر آپ کے سامنے نہیں لائی ہوں۔ میں نے یہ لفظ کہتے ہی تھے کہ سامعین میں سے ہی ان کو کلامت شروع ہو گئی۔ ان لوگوں نے *vegetarian* اپنے آپ کو طاعت نامہ پیش کر کے کبھی میں نے عملی طور پر تسلیم کر لیا کہ سبزی کھانے سے مرکب روحانیت ترقی نہیں کرتی۔ وہاں ہی ایک دور کو کھانا ہی کارڈ تقسیم کئے گئے۔ اور حضرا ہاؤس میں آئے کی دعوت دی۔

ایک پرنٹنگ کارڈ دوست کی اسلام دینی

پرنٹنگ کارڈ ایک دوست نے ہمارے حق سے ہری دینی کا اہتمام کیا ایک روز دو دفعہ ان سے تفصیلی گفتگو ہوئی۔ اسلامی اصول کی تلاش فریاد کرنے لگے۔ دوسرے دن دوبارہ حضرا ہاؤس میں آئے اور انہیں مرید بنا کر دیا۔ غالباً لینڈ جاؤں گے۔ انہیں وہاں اپنے حضرا ہاؤس میں آپ بتایا کہ پرنٹنگ کارڈ میں اسلامی تہذیب و تمدن

فصل سے کافی تبلیغ کا موقع پیش آیا۔ سرکار کو رو دین افراد آجاتے ہیں۔ بعض دفعہ گٹھ دوس نے اصحاب آجاتے ہیں۔ اکثر ان میں سے سلسلہ کارکنوں کے لئے چلے جاتے ہیں۔ حکومت اور پروجیکٹ کے لئے بعض دفعہ دوبارہ آنے سے ڈرتے ہیں۔ ایک بظاہر بیکھدک کوچھ لوگوں ان اکثر مشن میں باقاعدہ آتے ہیں۔ ان کو سب سے آہستہ اسلام کے قریب لانے کی کوشش کر رہا ہوں۔ ان کو انگریزی کا سہارا بھی دے دیا ہے۔ انہوں نے اجماعی دوست نادر صاحبی تبلیغ میں حصہ لیتے ہیں۔ ایک رسس کو اسلامی اصول کی تلافی معالجہ کے لئے دی۔ ایک دوکاندار کو دو کتب مرطالعہ کے لئے دیں۔ ایک خاتون نے اسلام کا اقتصادی نظام مرطالعہ کے لئے لکھی۔

ایک ہنگری کے نوجوان کا دلچسپ خط ہنگری کے ایک نوجوان کا سوڈن سے یہ خط وصول ہوا کہ وہ ہمارے ایک مبلغین کے لیچر میں شامل ہونے کے لئے جس سے اسلام کے منتظرین ان کو کافی شوق پیدا ہو گیا ہے۔ اور وہ ہسپانوی زبان میں قرآن شریف جانتے ہیں۔ خاک رسنانہ اسدی اصول کی تلافی اور اسلام کا اقتصادی نظام سمجھ رہے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ یہ دونوں کتب انہیں بے حد پسند آئی ہیں۔ ان سے انہیں لکھا ہے کہ پھر اس کے لئے نیا کام شروع کر دے۔ اور انہیں ہسپانوی زبان آتی ہے۔ اس لئے مجھے خط لکھا۔ خدا تعالیٰ انہیں ہدایت دے۔

ریاست سے ایک دوست کا خط

ان صاحب سے دوسرے خط لکھتے ہیں کہ اردو اسلام کی صداقت سمجھنے کے لئے وہ بیوقوف ہیں۔ میں نے انہیں میٹر ڈیٹر آتے کی دعوت دی ہے۔ اس مقام کے متعلق ہسپانوی زبان میں دو کتب کا مطالعہ کر کے میں نے انہیں ہسپانوی زبان میں قرآن کریم پڑھنا چاہئے ہے۔ اللہ تعالیٰ ایسے فضل سے اس ملک میں آزادی قائم کرے اور ہسپانوی زبان میں قرآن کریم شائع کرنا ممکن ہو جائے۔ میں نے تو ان لوگوں کے اندر ان دنوں اسلام کے بارے میں دلچسپی بڑھ رہی ہے۔ اور خاص ہی نوجوان پریذیڈنٹ ہے۔

اللہ فضل کے

رائیچی کے ایک خطیب صاحب کے نام احمدی مبلغ کا مکتوب

بسم اللہ الرحمن الرحیم
جناب مولوی نظام الدین صاحب خطیب مجد فخر اللہ طرپاچی

السلام علی من اتبع الهدی
بارخ پانچ ۱۹ محرم جانف ظہیر الدین صاحب الامام الصلوة خطیب مسجد بڑی
رائیچی مولوی عبدالغنی صاحب کی موجودگی میں منسلک ای سہو پندرہویں ام دو دن کے ہیں
جو کفایت دہائی تھی اس میں آپ نے کہا تھا کہ مولانا عبدالصاحب نے حضرت مرزا غلام احمد
صاحب قادیانی پر وسیع و پرمیاریہ اسلام سے مباہلہ کیا تھا اور اس کے برعکس ثابت کیا
کہ مولانا عبدالصاحب نے مباہلہ سے گریز کیا۔ چونکہ فریقین اپنی اپنی بات پر مصر تھے
اس لیے ان دو فریقین کے دخل و نظر کے ساتھ مندرجہ ذیل الفاظ تحریر میں آئے :-
”مولوی ثناء اللہ صاحب نے مباہلہ سے گریز کیا“
نظر ثانی فرمایا {
درستحقاً عبدالحق ۱۹
”مولوی ثناء اللہ نے مباہلہ کیا اس کے نتیجے میں
مرزا صاحب کی ذلت کی موت ہوئی“
درستحقاً نظام الدین ۱۹ اپریل ۱۹۰۷ء

بہت مسطورہ ذیل میں خود مولوی ثناء اللہ صاحب کی تحریرات سے ثابت کیا جاتا ہے کہ
دو مباہلے سے گریز کرتے رہے۔

۱۔ مولوی ثناء اللہ صاحب سے گریز اور فرار کی راہ اختیار کر کے حضرت مرزا صاحب علیہ
السلام کو مخاطب کرتے ہوئے اپنے اخبار ”الحدیث“ میں لکھتے ہیں :-
”میں نے آپ کو مباہلہ کے لئے نہیں بلایا میں نے تو تم کو کھانے پر بلایا
کی ہے مگر آپ اس کو مباہلہ کہتے ہیں حالانکہ مباہلہ اس کو کہتے ہیں جو فریقین
مقابلہ کرتے ہیں گھاس میں سے مٹاؤں کا کھانے سے مباہلہ نہیں کہنا تمام ادب سے
صاحب اور ہے“
راہمجھوت ۱۹ اپریل ۱۹۰۷ء

اس تحریر سے ثابت ہے کہ مولانا عبدالصاحب نے مباہلہ کرنے سے گریز اختیار کیا
۲۔ حضرت مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی طرف سے مولوی ثناء اللہ
صاحب کو مخاطب کرتے ہوئے دعا و مبارکباد لکھوائی
”مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسر کے مسافر آؤ فیصلہ“
شائع ذرا ہی اور آؤں لکھا کہ مولوی ثناء اللہ صاحب اس اختیار کو ”الحدیث“ میں شائع
کرے جو جو ہیں اس کے نیچے لکھ دیں۔ اب فیصلہ خدا سے ہاؤ میں ہے۔
مولوی ثناء اللہ صاحب نے یہ ۱۷ شہنا ۱۹۰۷ء ۲۶ اپریل ۱۹۰۷ء میں شائع
کیا لیکن اس دعا مبارک کو قبول کرنے کی بجائے انہوں نے سراسر گریز اور فرار کی راہ
اختیار کرتے ہوئے یہ لکھا کہ :-

”اول اس دعا کی منظوری مجھ سے نہیں لی اور یعنی میری منظوری کے
اس کو شائع نہ کیا“
”تمہاری یہ تحریر کسی صورت میں بھی فیصلہ کن نہیں ہو سکتی“
”یہ مقابلہ تو آپ سے ہے اگر میں مرزا کو میرے مرنے سے اور لوگوں پر
کیا حکمت ہو سکتی ہے“
”خدا کے رسول پر نیکو رحم کریم ہونے ہی اور انہوں کی ہر وقت ہی خواہش
ہوئی ہے کہ کوئی شخص بلاکت میں نہ پڑے نہ شراب کھیندی میری ہلاکت ہی دعا
کوتے ہیں“
”خدا انھیں اٹھ چھوٹے دعا باؤں سے فرما دے اور انہیں لوگوں کو بڑی عمر دیا
کرنا ہے تاکہ وہ اس دولت پر اور صحیح رہے کام کریں“
فرقہ :- یہ آخری عبارت نائب ایڈیٹر کی طرف سے لکھی تھی کہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے
اس کا تصدیق کی اور لکھا کہ ”میں اس کو صحیح جانتا ہوں“ اور الحدیث ۱۶ جولائی ۱۹۰۷ء
”مختصر یہ کہ..... یہ تحریر تمہاری تھی منظوری نہیں“ اور آئینہ سلامت از الہیہ
۲۶ اپریل ۱۹۰۷ء

مولانا ثناء اللہ صاحب لکھتے ہیں :-
”خدا حضرت صلعم باوجود اپنی بی ہونے کے سببہ کہ انہوں نے پہلے ہمت
فرمائی۔ اور صلعم باوجود کا ڈوب ہونے کے باوجود کے نتیجے میں ۲

اسلام قنوطیت کا قائل نہیں بلکہ اس کے پیش نظر ایک رخنہاں مستقبل ہے گلگتہ کے صدیقی علامتہ شکر امین صاحب سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

سن ۱۹۰۷ء میں گلگتہ کے احمدی ایمان جناب محمد صاحب سہیل اور محمد شہید صاحب سہیل
کے زیر اہتمام ٹیکٹری کے عالم مسلمان مردوں نے مولانا عبدالصاحب کی شام کو سیرت النبی کا
ایک تعلیم انسان جلسہ منعقد کیا۔ گرد و زوار کے کارخانوں و صنعتی اداروں کے مسلمان مزدور
و مختلف دفاتر میں کام کرنے والے تعلیم یافتہ افراد بھی شریک جلسہ تھے۔ تقریبی پر کام
پس ایام جناب مولانا محمد سلیم صاحب میاں سلسلہ عالیہ حیدر کا نام مولانا محمد شہید صاحب
سازاری طبع کے باوجود مولانا مرحوم نے سیرت پاک پر متوسط مدخل تقریر فرمائی۔ آپ کی
تقریر قرآن شریف کی آیت ”سوا احیاء فیہ فیض“ منابر آ کی ایسی شگفتہ تفسیر تھی جو
سامعین کے ہر طبقہ میں پسند کی گئی۔ لطیف گفتگو میں آپ نے اچانک نبوت کے
امکا فی بیوقوفوں پر روشنی ڈالی اور فرمایا کہ اسلام قنوطیت کا قائل نہیں بلکہ اس کے پیش نظر
ایک روحشاں مستقبل ہے۔ بولنا سنہ کے روحانی داری ارتقا کا مظاہر ہے۔ تاخیر و تاخیر
کے لحاظ سے بہتر و ممتاز راہی اور مولانا موصوف اپنی امتیازی شخصیت کی وجہ سے روح
پرم رہے۔

جیسے کے بعد اکثر اصحاب نے اعتراض کیا کہ احمدیت دنیا کے سامنے ایک زندہ و
مترک اسلام پیش کرتی ہے اور اس کی تبلیغی جہد مجدد لائق تحسین و قابل تقلید ہے
مولانا محمد سلیم صاحب کی شکستہ صحت کو دیکھنے کوئے میں تمام افراد جماعت سے
درخواست کرنا ہوں کہ موصوف کی صحت و عاقبت کے لئے دعا فرمائیں تا موصوف اپنی دینی
خدمات کے سبب اور بات کو پورے سے قائم کر سکیں۔
فائدہ بخشو اور عالم احمدی دیکھو مراد علیہ

۱۹۰۷ء (مربع تا دیوانی اگست ۱۹۰۷ء)

مولوی ثناء اللہ صاحب کی مندرجہ بالا تحریرات سے صاف ثابت ہے کہ نہ صرف
یہ کہ انہوں نے حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے ساتھ مباہلہ نہیں کیا بلکہ وہ مباہلہ
سے گریز اور فرار کی راہ اختیار کرتے رہے۔ پس آپ روحانی مولوی نظام الدین صاحب
نے خدا تعالیٰ کے مقدس وسیع و پرمیاریہ اسلام کے لئے ”جو ذلت“ کا لفظ استعمال
کیا ہے اس لفظ کے آپ خود ہی اس وقت خود دہیے رہیں گے۔ جب تک آپ اپنے
مردم و دعوے کو ثابت نہ کریں۔ اور ہماری طرف سے آپ کو یہ ایک گھٹا چیلنج ہے۔
کہ آپ بھی جیسی یہ ثابت نہ کر سکیں گے کہ :-
”مولوی ثناء اللہ صاحب نے حضرت مرزا صاحب سے مباہلہ کیا“
بلاخرہ آپ سے درخواست ہے کہ آپ تصعب کی ہی آنکھوں سے اتار کر احمدیت کا
مصلحت لو کریں۔ کیونکہ ایک عالم کو چاہیے کہ وہ علمی بازن کو روفہ لے، ملحد و صلیکی، متانت
اور سنجیدگی کو کام میں لاتے ہوئے مذہب و علم مل کر کے کی کوشش کرے نہ کہ تصعب کی
راہ سے۔ والسلام

خاک
ترجمہ عبدالحق رضوی
مبلغ جامعیت لٹریچر راجھی ۱۹۰۷ء

- فقول بعض اطلاق :-
۱۔ جناب مولانا محمد ابرہیم صاحب مدنی جمالی۔ صدر جمعیتہ العلماء راجھی
۲۔ جناب حافظ محمد عبدالرزاق صاحب الامام العرفان و خطیب دیوبند لکھنؤ راجھی
۳۔ جناب مولانا مشتاق احمد صاحب امرتسر۔
۴۔ جناب مولانا غلام مصطفیٰ صاحب الام الصلوة و خطیب مسجد سبزی محلہ راجھی
۵۔ جناب مولانا ثناء اللہ صاحب خطیب جامع مسجد راجھی۔

ذریعہ اہمیت و عالمگیری نزدیکی احمدی اور کثیرا کثیرا امت اقدار محمد عبدالصاحب اللہ سابق درویش اور
محمد علی خاں ایف اے کے ایمان دے رہے ہیں انکی اعلیٰ کامیابی اور نام میں بیٹنے کے لئے دعا
کی درخواست ہے نیز انکے تین اولاد ہیں عزیز اولاد نہیں ہے احباب و علماء میں کہ اللہ تعالیٰ سخن
اپنے فضل و کرم سے صالح اور عدوانی اولاد فرمائے۔ خاک محمد شریف تبلیغیوں پر اثر اور بھارتی پانک

رجال دین، اس سے کوئی پریشانی اور بے چینی نہیں ہوسکتی کرتے، پہلے جب کوئی پیغمبر مسیحا پیش آتا تھا تو لوگ اس کو گل کرنے کے لئے حضرت علیؑ کو یاد کیا کرتے تھے، یہ جو پنج پر فرما لیا تھا، قطعاً درلا با احسن لکھا اس استدلال کے موجب ہے۔ ساتھ حضرت ابو بکرؓ کی شانِ شریعت با دانی سے ادا کیا جاتا ہے کہ ذہنیہ درلا با یکسر لکھا۔

لیکن یاد رکھئے کہ یہ سب لوگ منہجِ نبویؐ اور اس رائے کا مدعا کو کفر کا درجہ سے یہ برافروختگی اور سختی سے حل نہیں ہوسکتی بلکہ منہجِ ائمہ انصافانہ چاہئے تھی، اور نہ تو کو اور کفر کا درجہ اسلام خفیہ تحقیقاتی عالمات سے آستانہ نہیں ہے اور نہ وہ جزو ظلم کا روادار ہے۔ یہ معاملہ عوام و ملت اور ہر پرکھل جانتا ہے اور اس سے پیشنے کے لئے خود رو دکھ اور کفر سے مطالعہ کی ضرورت ہے۔

یہ بنیادیں، اسلامی دنیا میں کیڑ کھیل سکا، کئے اسے یہ طاقت ہو چکی کہ مسلمانوں پر عیسویان کے گھوکے اندر جا کر حملہ آور ہو سکے، اور یہ کہ اس کے لئے محکم ہوا کہ لوگوں کی عقلوں اور عقول پر برا اثر قدرت کے ساتھ مستولی ہو جائے، یہ سب سواات میں جو بڑی بگڑی اور دقیق نکراؤ بڑے دیکھ مطالعہ کو چاہئے ہیں۔

قصیدوں ہوا ہے کہ ایسیوں میں صدی عیسوی میں دنیا کے اسلام پر تھکاؤ اور ڈیرا چلنے کے آثار ظاہر ہونے لگے دعوت و عقیدہ اور عقول و عقلیت کے خلاف سہ انتہائی ضعف و انحطاط میں مبتلا ہو گئی۔ اسلام تو یہ شک بڑھانے کی نذر سے آستانہ نہیں ہے اس کی مثال تو یہ کسی ہے کہ قہم ہونے کے باوجود بر وقت جوید اور ہر دم جوان۔ لیکن یہ مسلمان کے جو ضعف و پیری اور شکا ہوئے تھے۔ نہ علم میں نہ ہمت میں نہ فکر میں نہ تدبیر، نہ عقل کی جھڑپ، نہ سختی کا جوش و فورا اور نہ انما مشاء، انما سلام کو نہ تر طریقہ پیش کرنے کا سلسلہ۔

مزید لڑائی یہ تھا کہ تعلیم یافتہ نوجوانوں کو ولایت نہیں رکھا گیا اور ان کے ذہن کو کھاشا کرنے کی کوشش کی گئی حالانکہ عقل متقبل کا کد انہیں کا تھا۔ اس نوجوانوں کو اس بات کا قائل کرنے کی کوئی کوشش نہیں کی گئی کہ اسلام ایک سماجی بداریفم اور دینی اہلیت ہے۔ قرآن ہی تنہا دہخیز اور ابدی کی کتاب ہے جس کے جمادات کی انتہا نہیں، جس کے ذخائر کو قہم کا اعتقاد نہیں اور جس کی جدت پر کھنگلنا گز نہیں۔ رسولؐ اپنی ذات سے ایک بدست بخیر و تمام نسلیوں کا رسولؐ اور تمام نسلوں کا امام ہے۔ اسلامی تہذیب تاؤن سازی کا ایک عیاری نمونہ ہے۔ اس میں زندگی کے ساتھ چلنے اور اس کے صحیح سلاطین کا جوایہ بیٹیکہ پوری سلاحت ہے، ایمان و عقیدہ اور اخلاق و دماغی انفرادی وہ بنیادیں ہیں جو ایک شریف سوسائٹی اور ریڈیو تمدن کا عمارت کو فراموش کی جاسکتی ہے۔ یہی تہذیب ہے یا صرف لائق و حاصل ہیں۔ افلاق و دعا گزار و قیامت و

مکملہ کا مرتبہ عرب انبیا علیہم السلام کی تعلیمات ہیں اور ایک صلح اور متوازن تمدن کا قیام صرف اسی طرح ہوسکتا ہے کہ عقائد و مسائل صحیح متناسب کے ساتھ سمجھوں۔

یہ صورت حال اور یہ وقت تھا جب یورپ اپنے فلسفوں کا لشکر لکھ کر اسلامی دنیا پر حملہ آور ہوا۔ وہ فلسفے جن کی ندرت اور مذاق و مذاق بڑے بڑے فلاسفہ اور بگڑاؤ نگاروں کی شخصیتوں کی ذہنی کاخوں کا ترہ تھی جنہوں نے ان پر یہاں اعلیٰ اور فلسفہ باز رنگ چڑھا یا تھا کہ علم اور ہر فکر اس کی سراج ہے۔ ملاحظہ و تحقیق اور عقل انسانی کی پر واز اس پر تہ ہے اور خود فکر کا یہ پتھر ہے جس کے بعد کیا اور سوچا نہیں جا سکتا۔ سالہا سالہ ان فلسفوں میں کچھ چیزیں وہ تھیں جو قربات و مشاہدات نبویؐ انہیں اور وہ صحیح تھیں اور بہت سی چیزیں وہ تھیں جو صحیح نظر نہیں اور فرض و خیال پر مبنی تھیں۔ گویا ان میں فن بھی تھا اور دلیل بھی، جو بڑا عقول تھا جو بھی تھے اور شانہ عزت و شہادت تھی۔ شاعری یہ تھی کہ نظر و تامل و بندہ ہی میں سمجھنے سے یہ فلسفہ و علم کے میدان میں بھی ہوتی ہے۔

یہ فلسفے، مغربی فاضلین کے جلوں میں آئے اور شرف عقل و طبیعت نے انہیں کے ساتھ ساتھ ان کی افلاحت بھی قبول کر لی بشرق کے تعلیم یافتہ طبقہ نے بڑھ کر ان کو قبول کیا۔ ان لوگوں میں وہ بھی تھے جنہوں نے جھوٹے ذہن کیا کیا حکمہ کہ تھے زیادہ تر وہ تھے جو دنیا میں بھی سمجھتے تھے لیکن معتقد اور دوسرے سب اور سب ایک سوئے سے سمجھ اور ان فلسفوں پر ایمان لاننا ہی عقل و خرد کا جیسا بن گیا اور اس کو درشتن خیالوں کا شعفا و کھجما بلانے لگا۔

اس طرح یہ اتحاد و اتحاد، اسلامی دلوں اور اسلامی دلوں میں بغیر کسی شورش اور کشمکش کے چھیل گیا۔ نہ باپ اس انقلاب پر چونکے نہ ناسا۔ اور ہر چوں کو خیر ہوئی اور نہ خیرت ایمانی رنگے والوں کوئی جنبش ہوئی، اس کے لیے ایک فاضل انقلاب تھا۔ اس اتحاد اور اتحاد کو اختیار کرنے والے کسی کلیسا میں یا کہ نہیں کوشش ہوئے، نہ کسی عہد میں داخل ہوئے نہ کسی ملت نے، گے انہوں نے زندگی کی اور نہ کسی استخوان پر جا کر قربانی پیش کی۔ اگلے دو۔ میں ہی سب علامات تھیں جن سے کفر و افتاد اور زندگیاں کا علم ہوا تھا۔ اگلے مرتبہ، اسلامی سوسائٹی کو بڑا یاد کہ اس میں سراسر نیکو سے منسلک ہوا گیا کرتے تھے جن کا دین اور زندگی اختیار کیا ہوتا تھا۔ اس نے عقیدے کی تبدیلی کا امر اجتناب اور جوئے کے ساتھ اعلان کر دیا تھے تھے پھر جوئے کے سبب کی راہ میں انہیں برداشت کرنی پڑنا تھا۔ برداشت کرنے تھے، انہیں اس برادر انہیں ہوتا تھا کہ کوئی سوسائٹی جو حقوق اور سناٹے انہیں حاصل تھے ان کے

محفوظ رکھنے کے لئے اس سوسائٹی سے چکر مہیں، لیکن آج لوگ دین اسلام سے اینٹلن منتفع کرتے ہیں وہ اس پر بنیا نہیں ہوتے کہ اسلامی سوسائٹی سے بھی اپنا رشتہ کاٹ لیں۔ حالانکہ دنیا بھر میں اسلامی معاشرے تیار وہ معاشرہ ہے جن کی تہذیبیں ترکیب عقیدے کی بنا پر ہوتی ہے اور محض عقائد کے بغیر اسلامی معاشرہ وجود ہی نہیں آتا۔ لیکن بعض مغربی اصرار کرتے ہیں کہ اس معاشرہ کے ام پر زیادہ مصلحتی کر کے ہوتے ہیں جنہوں پر چھ رہیں اور اسلام کے تھے ہوتے تمام حقوق سے منتفع ہوتے ہیں یہ ایک سرائی صورت حال ہے جس سے اسلام کی تاریخ کو کبھی سابقہ نہیں بڑھاتا اس صورت حال کا عیسوی بہت دست و استقلال اور حکمت و دانائی کے ساتھ مقابلہ کرنا ہے۔

دنیا نے اسلام صحیح ایک ذہنی نگہ اور تہذیبی ارتداد کا تخت عہدیت آئی ہوئی ہے۔ یہ صنعت ان تمام لوگوں کے خورد خور کا موضوع بنتی چلی ہے جہاں اسلام کا رد کرتے ہیں آج ہر اسلامی ملک کے مدینہ نام یافتہ طبقہ کا حال یہ ہے کہ اعتقاد دایلا کا رشتہ ان کے باقیہ چھوٹ چھلے۔ افلاحتی بندشیں وہ تو بڑے چھٹیک چکا ہے۔ اندازہ لگنا اس کا مرنار مادی ہو چکا ہے اور سیاست میں اس نے لادینیت کا نظریہ اپنا لیا ہے۔ اگر گزرا کا لفظ ہوتے ہوتے مجھے خوف بھی ہوتا ہے نہ کہوں گلوں میں بہت سے ایسے ہیں جو اسلام یا ایک سوسائٹی اور ایک نظام کی طرح ایمان نہیں رکھتے۔ اور مسلمان عوام۔ باوجود یوں ان میں جو عقل کے تمام جرم موجود ہیں۔ اور وہ اپنے طبیعت سے اسلافیت کا صلح ہی کر رہے ہیں۔ اس طبقہ کی عقلی بالائی۔ ذہنی لغت اور افلاحتی دنیا پر اس کا اقتدار وسیع ہیں۔

اگر یہ صورت حال اپنی جگہ پر قائم ہو جائے تو عوام میں بھی گھس کر رہے گا۔ دیواروں کے سادہ دل مسلمان بھی اس کی ہر دہ سے بے نیچہ سکیں گے اور حکایت اس کا ان لوگوں کے مزدور دن کا وہیں ہا ایمان پر عیب کر کے چھوڑے گا۔ ہر سب کچھ ای رشتہ اور انداز سے پور ہیں جو چکا ہے، اور اگر حالات کا رخ اور رفتار یہی ہے اور اندازہ انرا وہ تیار ہے۔ بیچ میں حال میں ہوگی اور تفرق میں بھی سب کچھ ہونے جا رہے۔

میں اعتراف کرنا چاہئے کہ یہ دنیا بھر کے جس کے ہم بہت سے گناہے ہیں اور اس کے لیے تعلیم یافتہ طبقہ خاص طور سے ایک تھی اسلامی دعوت کا ضد و محتاج ہے۔ جس میں اعتراف کرنا چاہئے کہ آج جو لوگ دعوتی کام کرتے ہیں ان کا یہ لغو اور نشا کر کوڑا ہے ایمان کا ڈھال اور ایمان مسن جہاں ہیں، دست ہے۔ مگر کچھ لغو کا فی نہیں ہے۔ عمل سے پیلہ ضروری ہے کہ کافر عقل کا بہت شدید گے جائے نہ لیا جائے اور نہ ہیبت برسر کہ اور لوگ فکر کے ساتھ ہر سوچا جائے کہ تعلیم یافتہ طبقہ خود زندگی کے سادے شعبوں پر تامل ہے اس کے سلسلے میں امر اور اسلام

کی طرف لوٹنا چاہئے ہم کہیں اس میں ایمان اور اسلام پر عقائد کی روح کو بھونک دیں ہم کہیں اس کو مغربی فلسفوں، ملامتی نظریوں اور تہذیب حاضرہ کی غلامی سے آزاد کرانے؟ یہ دعوت جس کے منتقلیہ جبراً بقین ہے کہ اس زمانہ میں سب سے افضل دعوت، کلمب سے افضل جہاد ہے۔ ایسے مردانہ کار چاہتی ہے جو صرف اس کے ہو دیں۔ اس علم، اپنی صلاحیتیں اور انسانانہ امتزاج اپنے کے لیے وقف کر دیں۔ کسی جاہ و منصب یا عہدہ حکومت کی طرف فضا کھٹا کر نہ کہیں کسی کے لئے ان کے دل پر گیند و عدالت نہ ہوں اور پہنچیں۔ مگر خود فائدہ نہ اٹھائیں، دینے والے ہوں، ایسے ہالے نہ ہوں جو طبقہ جس چیز کے لئے مڑتا ہو اس کو کسی کے لئے چھوڑ دیں۔ حوص و حوس کے میدان میں کسی نے کوئی مزا کھت نہ کریں حتیٰ اگر ان کی قیمت نہ لگائی جا سکتی ہو۔ اور شیطان ان کے خلاف کوئی ہتھیار فراہم کر کے نہ بے سکت ہو، افلاحتی ان کا شعفا ہو اور نفس رستی، خود بستی اور ہر قسم کی عہدیت سے بلا نظر آئے ہوں۔ اسی حکومت کا مزاج، سیاست اور

یادتی ہادی کے مزاج سے قطعاً مختلف ہے۔ اس کے لئے اگر کوئی غمنا ہے تو وہ افسانہ علیہم السلام اور ان کے نامہیں کی سیرت میں ہے۔ جیسے کہ حسن بصری احمد بن فضل، ابو حامد الغزالی، عبد القادر جیلانی، عبدالرحمن بن الجوزی، ابن تیمیہ اور شیخ احمد مجدد الف ثانی۔ ان کی افسانہ اور ادب کی بڑی بردوست اور کما سماج ہے۔ الیہ لہر ہوا ہے کے عزیز ترین طبقوں اور بہترین حصوں میں پھیل چکی ہے۔ یہ اس عقیدے اس تنظیم افلاحتی اور ان اقتدار کے خلاف بنیاد ہے جو دنیا نے اسلام کے لیے برمتناغ لیا ہے۔ اگر یہ دولت ضائع ہو گئی جو رسول کا ترک ہے جسے نسوں پر نسلی منتقل کر تی ہوئی لائی ہیں اور جس کی راہ میں اسلام کے جانناؤں نے مصائب کے کتنے ہیں یہ آزمائش ہے میں تو چھوٹے ک عالم اسلام گیا۔

بھرت پور میں جلسہ (تقریب صفحہ ۷)
 اور حضرت احمد کھنڈک کو وزیر عیسائے عزمان پر ہونے آئے ہیں تقریریں حاضرین نے جملہ اور حضرت احمد کھنڈک کے احباب کو قرا دیا اور انہیں اپنی قوم پر نفاذ سے مستعد کیا۔ ایک جہز شیخ مرحوم علیہ السلام کی سیرت بعض خاص واقعات بیان کر کے تقریر کی کہ انہیں اپنے سیدنا حضرت طفیلہؓ کے اہلیہ ابوہ اللہ علیہ السلام کو قرا کر کے چڑھا دیا وہ پیر سرور ہو گئے نسبت اللہ تعالیٰ نے اپنے سچے کلمہ اسلام کو ترقی

بھرت پور میں جلسہ (تقریب صفحہ ۷)

نیامالی سال اور احبابِ جماعت کا فرض

۹۹-۹۸ء کا مالی سال ۳۱ اپریل کو ختم ہو چکا ہے۔ اور ہمیں کئی ۹۹ برس سے صدر انجمن احمدیہ قادیان کا مالی سال شروع ہو گیا ہے۔ لیکن ہندوستان کی متعدد جماعتوں اور افراد کے ذمہ سالانہ رقم کا کثیر رقم تعینات ہوا ہے جس سے متعلق جماعتوں کے سیکریٹریان اہل اور متعلقہ افراد کو مرکز کی طرف سے توجہ دینی جا چکی ہے۔ سیدنا حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام نے نماز عید پر ہفتہ ہفتہ کی بات کی باقاعدگی کے ادائیگی پر اس توجہ سے توجہ دیا ہے کہ چند چھ ماہ سے زائد عہدہ کے بقا یا دار کو جماعت سے خارج قرار دے سکے گی۔

اگر جماعتوں کے عہدیداران اور متعلقہ افراد اپنا توجہ داروں کو پوری طرح محسوس کریں اور دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے وعدہ بہت کو مستحضر رکھیں تو سید کی طرف سے علیحدہ کردہ لاری چترہ جات کی موجودہ پوزیشن باقی نہیں رہ سکتی۔

پس درستیوں کو پاس کر کے مالی سال کے اہتمام سے ہی اس بات کا خیال کریں کہ انہوں نے صرف اپنا پاس لیکر بلوازا جلا کر اٹھا ہے۔ بلکہ آئندہ کے لئے اور کئی چندہ مات میں بھی باقاعدگی اختیار کر کے رقم شناسی کا ثبوت دینا ہے۔ سیکریٹریان اہل کو چاہئے کہ وہ گذشتہ مالی سال کے آخر تک رقم بقا یا دار کو اس کے بقا یا کے حساب سے آگاہ کرتے ہوئے یہ کوشش کریں کہ سالانہ بقا یا کی اہمیت کو باقاعدگی اور وصولی پر رکھیں۔ اور وصول شدہ چندہ جات کو ہر ماہ ۲۰ تاریخ تک باقاعدگی کے ساتھ مرکز میں بھیجوا یا جانا چاہئے۔

(ناظر بیت المان قادیان)

سیدنا حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام کے قدیمی و خلف صالحی حضرت شیخ محمد تقی صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات

ربوہ ۱۸ اپریل، حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام کے قدیمی اور خلف صالحی حضرت شیخ محمد تقی صاحب رضی اللہ عنہ پر پیدائش جماعت احمدیہ خاتقاہ ڈوگران گل موہڑہ، ۲۲ اپریل مختصر سی عیالات کے بعد دیاں وفات پا گئے۔ ان اللہم! انا الیہ راجعون۔ آج آپ کا جنازہ ربوہ لایا گیا اور آپ کو میزہ پیش میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ حضرت شیخ صاحب مرحوم ۱۱۶ اگست ۱۹۹۵ء کو طرابلس کے قتل ہوئے۔ آپ قادیان حاضر ہو کر سیدنا حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام کے دست مبارک پر بیٹھ کر کئی کئی روزوں سے مشرف ہوئے تھے۔ پھر آپ نے قادیان میں ہی رہائش اختیار کر لیا اور اس جگہ تعلیم تکمیل کی بعد تعلیم الاسلام ہائی سکول میں بطور تدریس مختلف سرانجام دیں۔ آئندہ دفتر پر آف تعلیم اور اخبار میں بھی کام کیا۔ آپ بہت عابد اور دگرگامی میں مشغول تھے۔ آپ کے روحانی اور دنیاوی عیال میں بزرگت کا وصف بھی خاص طور پر نمایاں تھا۔ شیخ صاحب حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام علیٰ انھما صلوات اللہ علیہما علیہما حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ سے آپ کو الیہ راجعون تھے۔ آپ کی اہلیہ محترمہ نے سیدنا حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام سے بیٹے کے لئے صاحبزادہ شرف الصیر احمد صاحب مرحوم ابن سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ کو دودھ بھی پلایا تھا۔ چونکہ آپ کا بیٹا ابھی ہی قادیان میں اپنے اور حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام کی کفر معارف مجلسوں میں شریک ہوئے کاموں میں سرگرم تھے اور حضرت بیت سے نشانات کے عین مشاہد تھے اس لئے آپ بہت دور دور پر تاثیر میرا میں رہا تھا۔ سنایا کرتے تھے۔ پسماندگان میں سے آپ کے دور کے اندر وہ بیٹھیں ہی۔ اللہ تعالیٰ حضرت شیخ صاحب مرحوم کے درجات بلند فرمائے۔ اور اعلیٰ علیہم جنوں میں رکھے۔ آمین۔

صوبہ اڑیسہ کی ساتویں احمدیہ کانفرنس

احباب جماعت ہائے احمدیہ ہند اڑیسہ کی اطلاع کے لئے بلخصوص اور دیگر احباب کے لئے باجموعہ یہاں اعلان کیا جاتا ہے کہ صوبہ اڑیسہ کی ساتویں احمدیہ کانفرنس اس سال بمقام سرگرمیہ ضلع نکٹک مورخہ ۲۴ مارچ ۲۵ اپریل ۱۹۹۵ء بروز اتوار مورخہ ۲۵ اپریل منعقد ہوگی۔ احباب سے گزارش ہے کہ کانفرنس میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہو کر اسکی رونق پہنچائیں اور جماعتی دعائوں میں شمولیت اختیار کریں۔ دیگر احباب سے کانفرنس کی کامیابی کے لئے ضروریات دعا ہے۔ المصلیٰ فاکار فضل الرحمن علیہ رحمۃ تمام مقام پاراشہ امیر اڑیسہ۔

ناہرات الامیر حیدر آباد دکن کا سالانہ جلسہ

۸ مارچ بروز اتوار ناہرات الامیر حیدر آباد دکن کا جلسہ سالانہ احمدیہ جمعیوں میں منعقد ہوا۔ جلسہ کی کارروائی شام کے ۶ بجے مختصر پیشہ ہوئی۔ سیدنا حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام نے خطاب کیا۔

سب سے پہلے خاکسارہ عائشہ صدیقہ نے قرآن کریم کی تلاوت کی اور حضرت جہاں بنت سید مصطفیٰ صاحبہ نے درخشاں سے نظم پڑھی۔ بعد ازاں مختلف عزائمات پر جماعت نے مہمانی سے شکرانہ پڑھا۔ پھر حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام کی تعلیم کے عہدوں سے رخصت ہونے والے بہت سی شخصیات کو شکرانہ پڑھا۔ پھر حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام نے سیدنا امیر حیدر آباد دکن کی تعلیم کے عہدوں سے رخصت ہونے والے بہت سی شخصیات کو شکرانہ پڑھا۔ پھر حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام نے سیدنا امیر حیدر آباد دکن کی تعلیم کے عہدوں سے رخصت ہونے والے بہت سی شخصیات کو شکرانہ پڑھا۔ پھر حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام نے سیدنا امیر حیدر آباد دکن کی تعلیم کے عہدوں سے رخصت ہونے والے بہت سی شخصیات کو شکرانہ پڑھا۔

پھر سیدنا امیر حیدر آباد دکن کی تعلیم کے عہدوں سے رخصت ہونے والے بہت سی شخصیات کو شکرانہ پڑھا۔ پھر حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام نے سیدنا امیر حیدر آباد دکن کی تعلیم کے عہدوں سے رخصت ہونے والے بہت سی شخصیات کو شکرانہ پڑھا۔ پھر حضرت سید محمد علی صاحب دالہ السلام نے سیدنا امیر حیدر آباد دکن کی تعلیم کے عہدوں سے رخصت ہونے والے بہت سی شخصیات کو شکرانہ پڑھا۔

تعمیر

اخبار بدرد ۱۹ مارچ ۱۹۹۵ء میں شائع شدہ تقریر عہدیداران میں جماعت احمدیہ خاتقاہ کے تعمیر حسین صاحب سیکریٹری مال ہیں۔ تقریر سیکریٹری شائع ہوا۔ اسی طرح شیخ آدم صاحب فضل الرحمن خان صاحبہ۔ لطیف الرحمن خان صاحب اور شمس الرحمن خان صاحب جماعت احمدیہ چوددار کے عہدیداران ہیں۔ جو کچھ کاروباری شائع ہوا ہے۔

انعام بدرد مورخہ ۲۲ اپریل ۱۹۹۵ء میں شائع شدہ تمام عہدیداران ۳۱ اپریل ۱۹۹۵ء تک منظور کئے گئے ہیں غلطی سے کسی درجہ نہ ہو سکا۔ اور جماعت احمدیہ سرگندھ آباد کے سید محمد صاحب کاچی کو گواہ آڈیٹر ہیں۔ جماعت احمدیہ سنگھو کے پریزیڈنٹ، آپ کے دوست حسین صاحب ہیں۔ اور جماعت احمدیہ کھانا کالی کے دانش پریزیڈنٹ، آپ کے دوست صاحب بی۔ ایس۔ بی۔ ایل ہیں۔

(ناظر غلطی قادیان)

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ سزوی سید کمال الدین سید طالب علم سنگھو، ہائی سکول اپنے سالانہ امتحان میں شریک ہونا ہے۔ احباب کرام و محترم درویشان قادیان دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سے عجز و کبر سے انکار کامیابی عطا کرے آمین۔
- ۲۔ علانیہ دعوت پر پیشہ میں اس سال خطوناک طوبہ پر گرمی پڑی ہے چھپکے جیسے دہائی امرات بھی بستہ امرات کے اطراف میں پھیلنا ہوا ہے۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنی رحمت کی بارش ہلوائے کہ اس درمیان کے احمدی احباب کو اپنے فضل سے محفوظ رکھے۔ آمین۔ حاجی بڑھو عصام الدین احمد عفا اللہ عنہ ان لیسٹ رائے پور۔
- ۳۔ بیان عبدالرشید خان بی ایس سی (S.O. B) اور سعید فضل تھیل بی بی آڈر 40000 B.A. کے امتحانات میں شامل ہونے میں ان کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۴۔ درویش اور درویشان دعا فرمائیں۔ نیز میان مشرف احمد سے ٹول میں دلچسپی کا امتحان دیا ہوا ہے۔ ان کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۵۔ اربہ جماعت کے بارے میں کنگ غیب سیدہ فرات علی صاحبہ بزرگان کم مولوی سید محمد۔
- ۶۔ صاحب نواز بدرد صاحبان صاحبہ کنگ عبدالمجید صاحب کی طبیعت کھلے دعا فرمائیں۔ اور صاحبہ

اخبار بدرد ۱۹ مارچ ۱۹۹۵ء میں شائع شدہ تقریر عہدیداران میں جماعت احمدیہ خاتقاہ کے تعمیر حسین صاحب سیکریٹری مال ہیں۔ تقریر سیکریٹری شائع ہوا۔ اسی طرح شیخ آدم صاحب فضل الرحمن خان صاحبہ۔ لطیف الرحمن خان صاحب اور شمس الرحمن خان صاحب جماعت احمدیہ چوددار کے عہدیداران ہیں۔ جو کچھ کاروباری شائع ہوا ہے۔

